Bayerischer
Landtag

18. Wahlperiode 30.07.2021 Drucksache 1 8/1 651 0

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Klaus Adelt SPD
vom 17.05.2021

Bayern 2021 - Gleichwertige Lebensverhiltnisse in Bayern 2021 Il: Einkommen

Anfang 2018 wurde das Ergebnis der mehrjahrigen Arbeit der Enquete-Kommission
“Gleichwertige Lebensverhaltnisse in Bayern” mit einem Schlussbericht vorgestellt. Vor
diesem Hintergrund

Ich frage die Staatsregierung:

11 Wie hoch war im Jahr 2020 das verfligbare Pro-Kopf-Einkommen in Bayern
(bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien
Stadten angeben) ? ... ... 2
1.2 Wie hat sich das verfugpare Pro-Kopf-Einkommen in Bayern in den letzten
10 Jahren entwickelt (bitte aufgegliedert nach Jahren, Regierungsbezirken,
Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)? ... 2

21 Wie hoch war im Jahr 2020 das verfligbare Pro-Kopf-Einkommen in Bayern
abziglich der Preissteigerung (bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken,
regionalen Planungsverbanden, Landkreisen und kreisfreien Stadten an-
G EN ) .6

2.2 Wie hat sich das verfiigpare Pro-Kopf-Einkommen in Bayern abziiglich der
Preissteigerung in den letzten 10 Jahren entwickelt (bitte aufgegliedert wenn
moglich nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten
ANGEDEN) 7 6

3. Wie hoch war im Jahr 2020 das Bruttoinlandsprodukt je Einwohner in Bay-
ern (bitte aufgegliedert,falls moglich nach Regierungsbezirken, Landkreisen
und kreisfreien Stadten angeben)? ... 7

41  Wie hoch waren das mittlere jahrliche Nettoaquivalenzeinkommen (Medianein-
kommen) in Bayern 2020 (falls mdglich bitte aufgegliedert nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)? ................................ 7

4.2  Wie hat sich das Medianeinkommen in den Jahren 2010 bis 2019 entwickelt
(falls moglich bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken, Landkreisen
und kreisfreien Stadten angeben)? ... 7

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.



http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 15.06.2021

11  Wie hoch war im Jahr 2020 das verfiigbare Pro-Kopf-Einkommen in Bayern
(bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien
Stadten angeben)?

Fir das Jahr 2020 liegen zum verfligbaren Pro-Kopf-Einkommen auf bayerischer und
regionaler Ebene noch keine Ergebnisse der Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnungen
der Lander vor.

1.2 Wie hat sich das verfiigpare Pro-Kopf-Einkommen in Bayern in den letzten
10 Jahren entwickelt (bitte aufgegliedert nach Jahren, Regierungsbezirken,
Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)?

Das verflgbare Einkommen pro Kopf bzw. je Einwohnerin bzw. Einwohner lag in Bayern
im Jahr 2019 bei 26.256 Euro. Es rangierte damit rund 10,8 Prozent Gber dem gesamt-
deutschen Durchschnitt (23.706 Euro) und war das hochste unter den Bundeslandern.

Im Zeitraum von 2010 bis 2019 ist das verfiigbare Einkommen je Einwohnerin bzw.
Einwohner in Bayern nominal um 25,9 Prozent gestiegen.

Weitere Informationen zur Entwicklung des verfligbaren Einkommens in Bayern und
im Bundeslandervergleich von 2009 bis 2019 kdnnen der Pressemitteilung 113/2021
des Bayerischen Landesamtes fir Statistik vom 12.05.2021 entnommen werden, ab-
rufbar unter https:/www.statistik.bayern.de/presse/mitteilungen/2021/pm113/.

Die Entwicklung des verfiigbaren Einkommens je Einwohnerin bzw. Einwohner in
den bayerischen Regierungsbezirken und Kreisen zwischen den Jahren 2010 und 2018
kann der nachfolgenden Darstellung entnommen werden.

Bei nominalen Regionalvergleichen ist jedoch zu bertcksichtigen, dass Unterschie-
de in den regionalen Preisniveaus und Preisentwicklungen, insbesondere aufgrund
unterschiedlicher Wohnkosten, nicht berlicksichtigt werden kénnen. Diese dirften die
Unterschiede im regionalen Wohlstandsniveau deutlich angleichen.

Darstellung: Entwicklung des verfugbaren Einkommens je Einwohnerin bzw. Einwohner
in Bayern nach Regierungsbezirken und Kreisen 2010-2018 (in Euro)

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Bayern 20.849 | 21.704 | 22.239 | 22.419 | 23.043 | 23.329 | 23.916 | 24.451 | 25.309

Oberbayern, Re-
gierungsbezirk

23.102 | 23.945 | 23.945 | 23.945 | 23.945 | 23.945 | 23.945 | 23.945 | 28.384

Ingolstadt, Kreis-
freie Stadt

Miinchen,

Landeshauptstadt, | 24.621 | 25.282 | 26.163 | 26.169 | 29.070 | 27.346 | 30.680 | 31.751 | 32.766
Kreisfreie Stadt

19.932 | 20.414 | 21.547 | 22.016 | 22.119 | 23.076 | 23.269 | 23.634 | 24.352

Rosenheim, Kreis-
freie Stadt

Altétting, Landkreis | 19.745 | 20.607 | 21.275 | 21.415 | 21.798 | 21.945 | 22.279 | 22.590 | 23.358
Berchtesgadener
Land, Landkreis
Bad Toélz-Wolfrat-
shausen, Land- 23.236 | 24.232 | 28.633 | 24.948 | 24.454 | 25.098 | 25.284 | 25.801 | 26.750
kreis

Dachau, Landkreis | 21.656 | 22.444 | 23.029 | 23.140 | 23.637 | 23.999 | 24.503 | 24.899 | 25.827

21.279 | 21.996 | 21.082 | 21.612 | 21.403 | 22.219 | 22.387 | 22.679 | 23.416

19.185 | 19.861 | 20.577 | 21.135 | 21.050 | 21.039 | 21.357 | 21.778 | 22.547



https://www.statistik.bayern.de/presse/mitteilungen/2021/pm113/
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Ebersberg, Land-
kreis

Eichstatt, Land-
kreis

Erding, Landkreis | 20.843 | 21.743 | 22.796 | 22.848 | 23.363 | 23.432 | 23.926 | 24.295 | 25.170
Freising, Landkreis | 20.735 | 21.593 | 22.065 | 22.130 | 22.477 | 22.872 | 23.299 | 23.607 | 24.459

Firstenfeldbruck,

23.847 | 24.788 | 25.180 | 25.370 | 25.978 | 26.237 | 26.238 | 26.665 | 27.503

20.043 | 20.945 | 22.101 | 22.454 | 22.998 | 23.417 | 23.493 | 23.844 | 24.771

) 22.805 | 23.632 | 24.041 | 24.129 | 24.252 | 25.119 | 24.978 | 25.433 | 26.361
Landkreis

Garmisch-Parten-

. . 22.155 | 23.014 | 22.009 | 22.458 | 22.795 | 24.037 | 23.461 | 23.934 | 24.842
kirchen, Landkreis

Landsberg am
Lech, Landkreis
Miesbach, Land-
kreis

Muhldorf a.Inn,
Landkreis

21.192 | 22.266 | 22.848 | 23.056 | 23.639 | 24.176 | 24.474 | 25.024 | 25.998

24.575 | 25.751 | 27.230 | 27.894 | 26.906 | 27.531 | 27.541 | 28.134 | 29.168

20.144 | 20.974 | 21.824 | 21.949 | 22.108 | 22.327 | 22.768 | 23.096 | 23.859

':::ir::he"’ Land- | 27 652 | 28.651 | 20.052 | 26.992 | 20.044 | 20.601 | 20.603 | 30.102 | 31.122

Neuburg-Schro-
benhausen, 19.476 | 20.295 | 20.807 | 21.204 | 21.756 | 22.307 | 22.952 | 23.523 | 24.338
Landkreis
Pfaffenhofen
a.d.llm, Landkreis

21.323 | 22.225 | 22.759 | 22.993 | 24.072 | 24.628 | 24.641 | 25.110 | 26.045

Rosenheim, Land-
Krei 21.379 | 22.309 | 22.647 | 23.261 | 23.473 | 24.018 | 23.705 | 24.909 | 25.784
reis

Starnberg, Land-
kreis

31.753 | 33.287 | 33.228 | 33.044 | 33.702 | 36.070 | 33.558 | 34.130 | 35.356

I::;”Ste'n’ Land- 1 50500 | 21.356 | 21.971 | 22.309 | 22.880 | 22.994 | 23.187 | 23.611 | 24.434

Weilheim-Schon-
gau, Landkreis

21.221 | 22.176 | 21.952 | 22.250 | 22.709 | 23.557 | 24.016 | 24.617 | 25.481

Niederbayern,
Regierungsbezirk

18.746 | 19.560 | 20.379 | 20.659 | 20.968 | 21.420 | 22.037 | 22.477 | 23.249

Landshut, Kreis-
freie Stadt
Passau, Kreisfreie
Stadt

Straubing, Kreis-
freie Stadt
Deggendorf, Land-
kreis

21.197 | 21.807 | 22.452 | 24.651 | 23.221 | 23.755 | 23.658 | 23.870 | 24.526

18.376 | 19.062 | 20.067 | 19.908 | 19.929 | 20.493 | 20.383 | 20.540 | 21.088

19.598 | 20.400 | 21.091 | 20.572 | 20.933 | 20.988 | 21.181 | 21.454 | 22.207

18.489 | 19.238 | 20.846 | 20.121 | 20.656 | 21.019 | 21.814 | 22.218 | 23.020

Freyung-Grafenau,
Landkreis

Kelheim, Landkreis | 19.614 | 20.519 | 21.023 | 21.268 | 21.768 | 22.096 | 22.300 | 22.678 | 23.499

Landshut, Land-
kreis

Passau, Landkreis | 17.698 | 18.528 | 19.308 | 19.676 | 20.080 | 20.539 | 20.889 | 21.330 | 22.094
Regen, Landkreis | 17.196 | 17.951 | 18.587 | 18.929 | 19.333 | 19.805 | 20.325 | 20.750 | 21.567

Rottal-Inn, Land-
kreis

16.541 | 17.259 | 18.038 | 18.495 | 18.894 | 19.474 | 20.646 | 21.216 | 22.058

20.281 | 21.227 | 21.773 | 21.955 | 22.201 | 22.473 | 23.777 | 24.236 | 24.979

18.764 | 19.644 | 20.226 | 20.528 | 21.030 | 21.397 | 22.452 | 22.935 | 23.751
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Straubing-Bogen,

) 18.353 | 19.248 | 19.894 | 20.406 | 20.825 | 21.692 | 22.167 | 22.733 | 23.480
Landkreis

Dingolfing-Landau,
Landkreis
Oberpfalz, Re-
gierungsbezirk

19.347 | 20.008 | 21.446 | 21.740 | 22.227 | 22.795 | 23.421 | 24.053 | 24.859

18.587 | 19.424 | 19.964 | 20.321 | 20.740 | 21.387 | 21.821 | 22.295 | 23.107

Amberg, Kreisfreie
Stadt

Regensburg,
Kreisfreie Stadt
Weiden i.d.OPf.,
Kreisfreie Stadt
Amberg-Sulzbach,
Landkreis
Cham, Landkreis 17.844 | 18.681 | 19.211 | 19.503 | 19.999 | 20.484 | 21.692 | 22.175 | 23.002
Neumarkt i.d.OPf.,
Landkreis
Neustadt a.d.Wald-
naab, Landkreis

19.195 | 19.973 | 20.392 | 20.346 | 20.611 | 21.633 | 20.658 | 21.008 | 21.981

20.038 | 20.542 | 20.668 | 20.907 | 21.297 | 22.179 | 22.387 | 22.465 | 23.093

18.442 | 19.084 | 19.211 | 19.611 | 19.679 | 20.511 | 21.171 | 21.630 | 22.439

17.591 | 18.626 | 19.647 | 19.922 | 20.292 | 20.962 | 21.174 | 21.877 | 22.751

19.219 | 20.111 | 20.776 | 21.377 | 21.897 | 22.407 | 23.371 | 23.805 | 24.718

17.326 | 18.205 | 18.770 | 19.135 | 19.798 | 20.746 | 20.786 | 21.496 | 22.309

Regensburg,

. 19.632 | 20.551 | 21.113 | 21.461 | 21.966 | 22.334 | 22.839 | 23.332 | 24.184
Landkreis
Schwandorf,

) 17.863 | 18.706 | 19.519 | 19.873 | 19.938 | 20.651 | 20.891 | 21.375 | 22.104
Landkreis
Tirschenreuth,

. 17.767 | 18.652 | 18.730 | 19.279 | 19.890 | 20.391 | 20.633 | 21.299 | 22.122
Landkreis

Oberfranken, Re-
gierungsbezirk

19.391 | 20.264 | 20.451 | 20.776 | 20.928 | 21.466 | 21.800 | 22.271 | 23.104

Bamberg, Kreis-
freie Stadt
Bayreuth, Kreis-
freie Stadt
Coburg, Kreisfreie
Stadt

Hof, Kreisfreie
Stadt

Bamberg, Land-
kreis

18.810 | 19.449 | 19.765 | 20.032 | 20.446 | 21.263 | 21.523 | 21.478 | 22.047

19.740 | 20.285 | 19.798 | 19.884 | 19.876 | 20.241 | 20.262 | 20.454 | 21.069

21.515 | 22.393 | 23.301 | 22.782 | 22.628 | 23.528 | 23.398 | 23.882 | 24.754

18.195 | 18.883 | 18.946 | 19.047 | 19.051 | 19.637 | 19.744 | 19.849 | 20.353

19.218 | 20.143 | 20.781 | 20.847 | 21.301 | 21.063 | 21.719 | 22.210 | 23.121

Bayreuth, Land-
kreis

Coburg, Landkreis | 20.929 | 21.965 | 22.161 | 24.500 | 23.428 | 24.470 | 24.863 | 25.323 | 26.362

Forchheim, Land-

18.791 | 19.721 | 19.291 | 19.662 | 20.133 | 20.719 | 21.147 | 21.788 | 22.691

kreis 20.020 | 20.942 | 21.380 | 21.684 | 22.081 | 22.685 | 23.185 | 23.816 | 24.725

Hof, Landkreis 18.346 | 19.246 | 19.502 | 19.738 | 20.032 | 20.542 | 20.817 | 21.402 | 22.200

Kronach, Land-

Kreis 20.679 | 21.710 | 20.703 | 20.391 | 20.585 | 21.420 | 21.527 | 22.172 | 23.120
i

Kulmbach, Land-
kreis

18.850 | 19.799 | 20.370 | 20.930 | 20.946 | 21.814 | 22.119 | 22.840 | 23.725

Lichtenfels, Land-

Kreis 18.633 | 19.431 | 19.705 | 19.681 | 19.862 | 20.583 | 20.900 | 21.432 | 22.301

Wunsiedel
i.Fichtelgebirge, 18.997 | 19.869 | 20.414 | 20.518 | 20.719 | 20.948 | 21.305 | 21.710 | 22.480
Landkreis
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Mittelfranken, Re-

. i 20.678 | 21.480 | 21.738 | 21.797 | 22.092 | 22.629 | 22.792 | 23.194 | 24.016
gierungsbezirk

Ansbach, Kreis-
18.890 | 19.606 | 20.672 | 19.867 | 20.149 | 20.692 | 21.456 | 21.853 | 22.559

freie Stadt

Erlangen, Kreis-

. 21.954 | 22.785 | 23.108 | 23.168 | 23.041 | 24.083 | 23.719 | 24.028 | 24.712
freie Stadt

Furth, Kreisfreie

Stadt 21.515 | 22.205 | 22.523 | 22.934 | 22.262 | 23.084 | 22.737 | 22.968 | 23.795
Nirnberg, Kreis-

) 20.387 | 20.918 | 20.878 | 20.667 | 20.985 | 21.491 | 21.749 | 22.016 | 22.748
freie Stadt

Schwabach, Kreis-

. 21.987 | 22.816 | 23.040 | 23.603 | 24.173 | 24.474 | 24.614 | 25.018 | 26.190
freie Stadt

Ansbach, Land-

Kreis 19.214 | 20.191 | 20.904 | 20.945 | 21.515 | 21.664 | 22.189 | 22.648 | 23.483

Erlangen-Héch-
) 22.166 | 23.144 | 23.391 | 23.593 | 23.992 | 24.615 | 24.705 | 25.341 | 26.313
stadt, Landkreis

Firth, Landkreis 21.521 | 22.378 | 22.322 | 22.741 | 23.051 | 24.381 | 24.043 | 24.501 | 25.388
Nirnberger Land,
Landkreis
Neustadt
a.d.Aisch-Bad
Windsheim, Land-
kreis

Roth, Landkreis 20.414 | 21.374 | 21.789 | 21.912 | 22.423 | 22.874 | 23.212 | 23.748 | 24.605
Weillenburg-Gun-
zenhausen, 18.824 | 19.711 | 20.549 | 20.881 | 20.971 | 21.385 | 21.592 | 22.088 | 22.892
Landkreis

22,420 | 23.468 | 23.553 | 23.520 | 23.855 | 24.159 | 24.388 | 24.863 | 25.830

18.899 | 19.822 | 20.194 | 20.572 | 21.490 | 21.671 | 21.965 | 22.505 | 23.283

Unterfranken, Re-
gierungsbezirk

19.454 | 20.348 | 20.624 | 20.916 | 21.399 | 21.932 | 22.115 | 22.642 | 23.510

Aschaffenburg,

. 20.996 | 21.735 | 21.986 | 22.312 | 22.703 | 23.179 | 23.033 | 23.377 | 24.114
Kreisfreie Stadt

Schweinfurt, Kreis-
18.569 | 19.194 | 19.698 | 19.342 | 20.015 | 20.014 | 20.405 | 20.550 | 21.029

freie Stadt

Wirzburg, Kreis-

] 21.534 | 22.254 | 21.427 | 22.193 | 22.205 | 22.896 | 23.233 | 23.528 | 24.272
freie Stadt

Aschaff

scae.nburg, 20.600 | 21.576 | 21.904 | 22.156 | 22.394 | 22.823 | 23.156 | 23.735 | 24.745
Landkreis

Bad Kissingen,
Landkreis
Rhén-Grabfeld,
Landkreis

18.459 | 19.351 | 19.579 | 20.281 | 20.417 | 21.220 | 21.371 | 21.954 | 22.814

18.069 | 18.949 | 19.530 | 19.795 | 20.218 | 21.196 | 21.541 | 22.191 | 23.050

HaRberge, Land-

Kreis 17.655 | 18.552 | 18.991 | 19.299 | 19.954 | 20.394 | 20.867 | 21.493 | 22.335

Kitzingen, Land-
kreis

19.245 | 20.233 | 21.206 | 20.997 | 22.614 | 21.843 | 22.339 | 22.807 | 23.553

Miltenberg, Land-
Krei 19.265 | 20.248 | 20.493 | 20.582 | 21.213 | 21.585 | 21.832 | 22.418 | 23.343
reis

Main-Spessart,
Landkreis
Schweinfurt, Land-
kreis

18.948 | 19.916 | 20.459 | 20.700 | 21.170 | 21.822 | 22.010 | 22.619 | 23.587

18.801 | 19.700 | 20.110 | 20.303 | 20.868 | 21.289 | 21.573 | 22.231 | 23.143
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Wirzburg, Land-

Kreis 19.687 | 20.584 | 20.713 | 21.152 | 21.606 | 22.813 | 22.274 | 22.806 | 23.740
i

Schwaben, Re-
gierungsbezirk

20.217 | 21.094 | 21.573 | 21.758 | 22.148 | 22.569 | 22.806 | 23.242 | 24.046

Augsburg, Kreis-

; 17.499 | 17.955 | 18.551 | 18.705 | 18.661 | 19.187 | 19.192 | 19.415 | 20.053
freie Stadt

Kaufbeuren, Kreis-
freie Stadt

19.818 | 20.574 | 21.163 | 20.978 | 20.963 | 21.497 | 21.630 | 21.984 | 22.598

Kempten (Allgau),

. 19.817 | 20.638 | 20.569 | 21.039 | 20.857 | 21.066 | 21.188 | 21.414 | 22.064
Kreisfreie Stadt

Memmingen,

L 21.528 | 22.464 | 23.724 | 24.280 | 25.642 | 26.430 | 26.093 | 26.367 | 27.460
Kreisfreie Stadt

Aichach-Friedberg,
Landkreis

21.266 | 22.204 | 22.824 | 23.156 | 23.659 | 23.608 | 24.331 | 24.885 | 25.751

A Land-
k“?’Sb“rg’ and- | 51075 | 22.034 | 22.558 | 22.572 | 23.014 | 23.568 | 23.781 | 24.239 | 25.088
reis

Dillingen
a.d.Donau, Land- 19.895 | 20.953 | 21.470 | 21.592 | 22.091 | 22.707 | 23.062 | 23.580 | 24.400
kreis

Glinzburg, Land-
kreis

21.198 | 22.204 | 21.573 | 21.876 | 22.216 | 22.261 | 23.115 | 23.586 | 24.434

Neu-Ulm, Land-

Kreis 20.714 | 21.550 | 21.681 | 21.815 | 22.487 | 22.796 | 23.187 | 23.632 | 24.479
i

Lindau (Bodens-

) 20.568 | 21.458 | 22.673 | 23.003 | 23.541 | 24.636 | 25.262 | 25.921 | 26.816
ee), Landkreis

llgau, Land-
(k)St,a gau, Land- | g o4 | 20.820 | 21.469 | 21.927 | 22.335 | 22.515 | 22.391 | 22.915 | 23.686
reis

Unterallgdu, Land-
kreis

21.020 | 22.037 | 22.638 | 23.225 | 23.827 | 24.467 | 24.017 | 24.512 | 25.277

Donau-Ries, 20.720 | 21.731 | 22.517 | 22.217 | 22.978 | 23.339 | 23.659 | 24.165 | 25.092
Landkreis

Oberallgau, Land-

Kreis 20.619 | 21.614 | 22.046 | 22.082 | 22.285 | 22.725 | 23.240 | 23.738 | 24.617
i

Quelle: Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen der Lander

21 Wie hoch war im Jahr 2020 das verfiigbare Pro-Kopf-Einkommen in Bayern
abziiglich der Preissteigerung (bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken,
regionalen Planungsverbdnden, Landkreisen und kreisfreien Stadten an-
geben)?

Flr das Jahr 2020 liegen dazu noch keine Ergebnisse der Volkswirtschaftlichen Gesamt-
rechnungen der Lander vor.

2.2 Wie hat sich das verfiigpare Pro-Kopf-Einkommen in Bayern abziiglich der
Preissteigerung in den letzten 10 Jahren entwickelt (bitte aufgegliedert wenn
moglich nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten
angeben)?

Nach Bericksichtigung des Anstiegs der Verbraucherpreise in Bayern zwischen 2010
und 2019 um rund 13,5 Prozent stieg das verfligbare Einkommen je Einwohnerin bzw.
Einwohner in Bayern bis 2019 auf rund 23.130 Euro in Preisen des Jahres 2010. Damit
ergab sich auch real bzw. inflationsbereinigt ein Anstieg der verfligbaren Einkommen je
Einwohnerin bzw. Einwohner in Bayern zwischen 2010 und 2019 um rund 10,9 Prozent.
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Angaben zum regionalen Preisniveau und zur regionalen Preisentwicklung sind nicht
verflgbar.

3. Wie hoch war im Jahr 2020 das Bruttoinlandsprodukt je Einwohner in Bayern
(bitte aufgegliedert,falls moglich nach Regierungsbezirken, Landkreisen
und kreisfreien Stadten angeben)?

Zum Bruttoinlandsprodukt flir das Jahr 2020 liegen derzeit auf Landerebene lediglich
erste vorlaufige Ergebnisse vor. Demnach belief sich das Bruttoinlandsprodukt in Bay-
ern im vergangenen Jahr auf rund 46.500 Euro je Einwohnerin bzw. Einwohner, der
zweithdchste Wert hinter Hamburg unter den deutschen Bundeslandern und damit der
hochste unter den deutschen Flachenstaaten. Auf tieferer regionaler Ebene liegen auch
noch keine vorlaufigen Ergebnisse vor.

41 Wie hoch waren das mittlere jahrliche Nettodquivalenzeinkommen (Medianein-
kommen) in Bayern 2020 (falls moéglich bitte aufgegliedert nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten angeben)?

Fir das Jahr 2020 liegen keine Daten vor.

4.2 Wie hat sich das Medianeinkommen in den Jahren 2010 bis 2019 entwickelt
(falls moglich bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken, Landkreisen
und kreisfreien Stadten angeben)?

Der Median der monatlichen Nettodquivalenzeinkommen hat sich in Bayern von rund
1.486 Euro im Jahr 2010 auf rund 1.925 Euro im Jahr 2019 und damit nominal um knapp
unter 30 Prozent erhoéht. Der Anstieg lag damit in diesem Zeitraum im bundesweiten
Durchschnitt, allerdings rangierte der Median durchgangig auf einem héheren Niveau.
Im Jahr 2019 lag das mediane monatliche Nettoaquivalenzeinkommen in Bayern rund
7,5 Prozent(punkte) Uber dem gesamtdeutschen Median (1.790 Euro).

Auf Regierungsbezirksebene hat sich das mediane monatliche Nettoaquivalenzein-

kommen im Zeitraum von 2010 bis 2019 nominal wie folgt erhoht:

— in Oberbayern von 1.625 Euro auf 2.124 Euro bzw. um 30,7 Prozent,

— in Niederbayern von 1.420 Euro auf 1.813 Euro bzw. um 27,7 Prozent,

— in der Oberpfalz von 1.378 Euro auf 1.793 Euro bzw. um 30,2 Prozent,

— in Oberfranken von 1.385 Euro auf 1.799 Euro bzw. um 29,9 Prozent,

— in Mittelfranken von 1.460 Euro auf 1.854 Euro bzw. um 27,0 Prozent,

— in Unterfranken von 1.403 Euro auf 1.884 Euro bzw. um 34,3 Prozent,

— und in Schwaben von 1.457 Euro auf 1.852 Euro bzw. um 27,1 Prozent.

Es lag damit im Jahr 2019 in allen sieben bayerischen Regierungsbezirken Uber dem
gesamtdeutschen Median (1.790 Euro).

Die Sonderstellung Oberbayerns zeigt sich auch im gesamtdeutschen Vergleich. Mit
2.124 Euro im Monat lag das mediane Nettodquivalenzeinkommen dort deutlich hdher
als in der zweitplatzierten NUTS II-Region, dem Regierungsbezirk Stuttgart mit 1.992
Euro. Allerdings sind die nominalen Vergleichswerte auch immer vor dem Hintergrund
des regionalen Preisniveaus zu sehen.

Ein divergierendes Preisniveau und dessen unterschiedliche Entwicklung durften
auch beim Vergleich der beiden bayerischen Grof3stadte eine Rolle spielen, fir die als
Einzige Daten auf Kreisebene zur Verfligung stehen. Zwischen 2010 und 2019 stieg
das mediane Nettoaquivalenzeinkommen nominal in der Landeshauptstadt Minchen
von 1.645 Euro auf 2.223 Euro bzw. um 35,2 Prozent und in der kreisfreien Stadt Nirn-
berg von 1.364 Euro auf 1.701 Euro bzw. um 24,7 Prozent.
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